Réwnania trygonometryczne
1. Rozwigz rownanie (obok rok/nr zadania):
a) sin6x + cos3x = 2sin3x+ 1, x € (0,7); R2018/11
b) cos2x + 3cosx = —2, x € (0,2m); R2017/10
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5,7); R2018/7 stara matura
d) —2cos?x +3sinx +3 =0, x € (0,2r);

e) sin?2x — 4sin®x + 1 = 0, x € (0,2m); R2015/5 stara matura
f) 3cosx =1+ sinx, x € (0,2r); R2014/3

g) cos2x+cosx+1=0,x € (0,2m); R2013/4

h) cos2x 4+ 2 = 3 cosx; R2012/3

i) 2sin?x — 2sin’x cosx =1 — cosx, x € {(0,2r); R2011/4

j) 4cos’x = 4sinx + 1, x € (0,2m); R2008/4

k) 2cos?x —5sinx —4 = 0, x € (0,2m); R2010/2

1) (cosx) [sin (x - g) + sin (x + g)] = %sin x; R2019/14

m) 2sin4x + 2v3 cos 2x = /3 + 4sinx cos x, x € (0,27); ostatnia matura prébna

c) 2cos’x+3sinx =0,x € (—

2. Rozwiaz réwnanie:
a) sin5x —cos2x + sinx = 0;
b) sinx-sin2x-sin3x = %sin 4x;
c) cos2x = sin3x;
d) einy = L.
cosx —sinx = 7
e) ctgx = 3tgx;
f) 1 +ctgx+cos(£+x)=0
> .

sinx

,Sciaga” z ,,prostych” réwnan trygonometrycznych:

1. sinx=sina e (x =a+ 2knlubx =n — a + 2kmn);
2. cosx=cosa & (x =a+ 2knlubx = —a + 2kn);
3. tgx=tgaex=a+km;
4. ctgx=ctgaeox=a+kn;, k€L
Ogdlne uwagi:
1. Staramy sie zmniejszy¢ liczbe réznych argumentéw (1a, b, e, g, h, m)

2. Przy 4 sktadnikach sprawdzamy, czy mozna zrobié rozktad na czynniki grupujac wyrazy po 2
(1a,i, m):
ac+ad =bc+bd &
a(c+d)=b(c+d) <
[nie dzielimy przez c + d, bo gubimy rozwiazanie c + d = 0, ]
[ta uwaga dotyczy wszystkich rownan, nie tylko trygonometrycznych]
(a—b)(c+d)=0e
a—b=0lubc+d=0
3. Pamietamy o ,jedynce” trygonometrycznej zwtaszcza tam, gdzie sg kwadraty (1c, d, j, k)
4. Wzory nasin2a, cos 2a (13, b, e, g, h, m), i ogdlnie na sinus/cosinus sumy albo sume dwdéch
sinuséw/cosinuséw (1f, 1)
5. W koncu dojdziemy do jednego-dwdch ,prostych” réwnan, ktére traktujemy ,$ciggy” (patrz
wyzej) pamietajgc o 2km
6. Wyznaczamy rozwigzania we wskazanym przedziale.



